

《刑事诉讼交叉的问题与应对》专题讲座成功举办-南京师范大学法学院

发布时间：2019年11月05日 13:27 文章来源：法学院 浏览次数：114



2019年11月4日下午15时许，著名法学家、中国民事诉讼法研究会会长、清华大学法学院教授、天津大学卓越教授张卫平应邀做客南京师范大学法学院，为全院师生带来了一场别开生面的讲座——“刑事诉讼交叉的问题与应对”。此次讲座由南京师范大学法学院刘敏教授主持，南京师范大学法学院教师、硕博士研究生、本科生，南京大学、南京审计大学等高校部分老师，玄武法院等部分法院的法官以及省内部分律师事务所律师百余人聆听了此次讲座。

报告中，张卫平教授从整体上阐述了先刑后民作为处置刑民交叉问题一般原则和产生这一客观现象的成因，指出在我国法治进程中，对于刑民交叉问题的解决方案多次出现迂回现象，很大程度上是因为对“程序价值”的传统定位不准确。在具体分析中，他从程序对法律的激活与解释功能入手，认为先决关系重要，但不绝对。他认为，需要重构刑民交叉问题的处断方式，指出程序是法治的灵魂，缺乏程序的法治只能是空壳。超越形式、程序去追求实质正义会导致社会中缺乏稀释矛盾与风险的机制与程序，此种方式并不可取。



在交流互动环节，张卫平教授与在场师生们就审判实践中法官能否就法律规定的性质作出认定或解释、针对司法确认在实践中所存在的问题、终审难以终结、终审制与申诉、信访等制度的冲突、判决说理错误能否申请再审、陪审制中事实与法律的区分等问题开展了交流讨论，耐心且全面地解答了同学们的提问。

讲座最后，刘敏教授对本次讲座进行了简要总结，刘敏教授首先对张卫平教授的到来表示感谢，并对张卫平教授的学术研究表达了由衷的敬意。最后，讲座在热烈的掌声中落下帷幕！

文：陈琳琳；图：张玥媛

院校资源